

新征程,浙江如何先行

推动“中国之治”迈向更高水平

报告摘要

发展全过程人民民主,保障人民当家作主。必须坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。坚持全面依法治国,推进法治中国建设。必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

代表说

党的二十大代表,湖州市委常委、安吉县委书记杨卫东:



党的二十大报告提出,“全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主”。这让我想到了不久前,我和县政协...

党的二十大报告对发展全过程人民民主、坚持全面依法治国作出新的要求。进入新时代新征程,奋力推进“两个先行”的浙江,正高水平推进平安浙江法治浙江建设,打造全过程人民民主实践高地。



朱兵雷(左二)在居民家中征求《舟山市网格化管理服务管理条例(草案)》意见建议。沈家门街道供图

舟山普陀:让每一部法规满载民意

“网格员工作应该注重对独居老人和留守儿童关爱,加大巡查走访力度……”10月18日下午,舟山市普陀区沈家门街道基层立法联系点立法调研组组长朱兵雷敲开一户居民的家门,就《舟山市网格化管理服务管理条例(草案)》征求群众意见建议。



“五方会谈”现场议事。东柿社区供图

为了更好地开门立法,沈家门街道基层立法联系点在辖区内建立9个基层立法联系点,组建由人大代表、街道职能部门负责人、行业代表、村社网格员等组成的90人立法信息员队伍。截至目前,该基层立法联系点已参与25部省、市条例(草案)立法意见征集活动,收集意见建议207条,上报83条。



嘉善县政协西塘镇委员履职小组在红菱村走访种粮专业户。嘉善县政协供图

湖州吴兴:五方会谈,办好“关键小事”

“今天大家聚在一起,主要是讨论下一步小区基础设施如何提升……”10月19日,湖州市吴兴区湖东街道红树湾东柿社区人大代表联络室内,一场由社区人大代表发起,街道、社区、物业、居民代表共同参与的“五方会谈”正在热烈进行。



黄岳华(中)与村民一起讨论补充村规民约。本报记者 赵璐洁 共享联盟·柯城 郑晨 通讯员 周成 摄

“党的二十大报告提到,‘积极发展基层民主’,‘完善基层直接民主制度体系和工作体系’,使我们干劲更足了。”东柿社区党支部书记、人大代表联络室负责人钱红深有感,“五方会谈”的初衷,就是为了确保在未来社区创建过程中,充分听取多方意见,持续增强社区居民的获得感和幸福感。

大家的“心事”。今年以来,社区已开展15场“五方会谈”,推动解决21件“关键小事”,破解了小区活动场地少、高空抛物难监控、车位不足等一批群众急难愁盼的问题。

之江实验室党委书记、主任朱世强代表:党的二十大报告主题鲜明、思想深刻,恢弘大气、催人奋进,有很强的理论性、实践性、指导性,完全赞同、坚决拥护。报告将教育、科技、人才工作列为专章,系统化一体化谋划部署,在我所在的之江实验室引起强烈共鸣,大家纷纷表示深受鼓舞,更激发了创新报国的责任感和使命感。

金华市市委委员、义乌市委书记王健代表:习近平总书记的报告高屋建瓴、视野宏大、内涵丰富、思想深邃,展现了前所未有的大国自信,展现了前所未有的盛世气象,从中我深切感受到习近平总书记的领袖魅力,深切感受到习近平新时代中国特色社会主义思想的真理伟力,深切感受到中国式现代化的实践魄力。总书记在地方工作期间12次到义乌调研指导,党的十八大以来先后10次在国内外重要场合推介义乌,为义乌的发展指明了前进方向,提供了根本遵循。

嘉兴嘉善:民生议事,议好更要落实好

在嘉善县西塘镇红菱村,田间坐落着一幢幢白墙黑瓦的建筑,这是刚竣工的稻谷收储烘干加工物流一体化生产基地项目。10月17日上午,县政协西塘镇委员履职小组来到这里,就项目进展情况开展民主监督。

党的二十大报告提出,“完善人民政协民主监督和委员联系界别群众制度机制”。这身为履职小组组长的县政协委员、西塘镇党委副书记顾晓红深感责任重大。西塘镇是“浙北粮仓”核心区。今年7月,履职小组走访了解到,该镇粮食种植面积最大的红菱村面临增产不增收的困境。

在履职小组成员、县政协副主席许建嘉看来,这一成果离不开嘉兴首创的民生议事堂平台,也得益于县政协探索建立的“界别联镇街,委员联网格”机制——全县230名委员、11个界别活动组全部下沉村社和网格。“我们将继续深化这一机制,建设更好用管用的民生议事堂。”许建嘉说,他们将围绕中心工作和民生热点,强化监督助推落实,把人民政协制度优势更好地转化为治理效能。

衢州柯城:村规民约“约”出美好家园

10月16日下午,衢州市柯城区花园街道上洋村的村规民约馆里,村民们边学习党的二十大报告,边讨论需补充的村规民约内容。

“党的二十大报告提出,‘发挥人民群众积极性、主动性、创造性’,这为我们抓基层民主法治指明了方向。”村党支部书记黄岳华说,多年来上洋村邀请法律界人士参与,十改村规民约,将乡村变迁、村民需求都体现其中,提升了乡村治理水平,先后获评全国民主法治示范村、全国乡村治理示范村等,去年村集体收入达1000万元。

“全过程人民民主的精髓,在‘全’更在‘民’,只有让群众充分参与,并在法治轨道上有序推进,才能确保人民当家作主。”柯城区委政法委员会副书记周童说,“群众有了认同感,各种纠纷和问题迎刃而解。”在和村民的多次“头脑风暴”中,黄岳华有了新思路:接下来村里不仅要建村民最关心的老年食堂、新时代衢州人文精神等纳入村规民约,还要结合微信群、“邻里通”小程序等广泛征集村民意见建议,同时加强法治保障,完善以乡、村两级法律顾问为主,政府职能部门、人大代表等多方参与的合法性审查联席会议制度,确保村里每项决策汇集群众智慧、与时俱进,全面推进乡村振兴。

党的二十大代表、湖州市检察院第六检察部主任章春燕:



党的二十大报告提出,“保证人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督”。在基层检...

党的二十大代表,宁波市奉化区萧王庙街道滕头村党委书记、村委会主任傅平均:



党的二十大报告中提出,“积极发...

之江实验室党委书记、主任朱世强代表:党的二十大报告主题鲜明、思想深刻,恢弘大气、催人奋进,有很强的理论性、实践性、指导性,完全赞同、坚决拥护。报告将教育、科技、人才工作列为专章,系统化一体化谋划部署,在我所在的之江实验室引起强烈共鸣,大家纷纷表示深受鼓舞,更激发了创新报国的责任感和使命感。

金华市市委委员、义乌市委书记王健代表:习近平总书记的报告高屋建瓴、视野宏大、内涵丰富、思想深邃,展现了前所未有的大国自信,展现了前所未有的盛世气象,从中我深切感受到习近平总书记的领袖魅力,深切感受到习近平新时代中国特色社会主义思想的真理伟力,深切感受到中国式现代化的实践魄力。总书记在地方工作期间12次到义乌调研指导,党的十八大以来先后10次在国内外重要场合推介义乌,为义乌的发展指明了前进方向,提供了根本遵循。

一步一个脚印把二十大作出的重大决策部署付诸行动见之于成效

党的二十大报告提出,“坚持预防为主,加强公共卫生体系建设,提升重大疫情应急能力,筑牢‘防疫大堤’;坚持数字赋能,推进卫生健康数字化改革,做强做优医疗卫生服务;坚持创新驱动,加快成果转化,共同打造产学研研新高地和医药卫生科创高地。”

浙江正泰电器股份有限公司终端电器制造部党支部委员、生产运营副经理赵红霞代表:聆听党的二十大报告,我深受鼓舞、倍感振奋。作为一名非公企业工作者,我在党组织的关怀培养下从一名打工妹子成长为生产经营技术骨干和基层党务人员,有幸参与和见证了非公企业“党建强、发展强”的高质量发展之路,内心充满对党的感恩之情。

中电海康集团党委书记、董事长陈宗年代表:习近平总书记所作的报告,深入阐述实施创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,科技自立自强就是民族自立自强,是时代的必然要求,作为一名科技工作者,我更加深感使命光荣、责任重大、任务紧...

浙江婺剧艺术研究院(浙江婺剧团)演员杨霞云代表:我们基层院团师生两代人3次参加党的全国代表大会,感到无比光荣。习近平总书记的报告近30次提到了文化,让我非常感动,我觉得这个报告是对我们文艺工作者最大的鼓舞。2006年浙江婺剧团成立50周年之际,时任浙江省委书记的习近平同志寄语院团“坚持为人民服务,为社会主义服务的方向,多出人民群众喜闻乐见的艺术精品”,成为推进婺剧在新时代焕发更加旺盛的生命力的根本指引。作为新时代的青年文艺工作者,我们将深入贯彻党的二十大精神,努力推出更多优秀作品,进一步用戏曲讲好中国故事,不断提升中国文化软实力和中华文化影响力,为社会主义文化强国建设贡献力量。

衢州市交通投资集团有限公司公交司机周国花代表:现场聆听习近平总书记所作的报告,无比激动、心潮澎湃。我是浙江衢州的一名公交司机,在工作中最直观的感受是公交车越来越好了,以前是“车屁股冒着黑烟,人屁股坐着发烫”的铁皮车,现在是纯电动、智能化大巴;市民素养也越来越高了,司机让行人、行人向司机敬礼比心,新时代10年日新月异的变化实实在在地改变着我们的日常生活,也更加坚信总书记一定能够带领我们创造更加美好幸福的生活。我和广大车友乘客经常感叹现在真是赶上了一个好时代,打心眼里感谢总书记、爱戴总书记、拥护总书记。回去后,我将第一时间向家人朋友同事以及乘客传达大会精神、分享学习体会,努力当好二十大精神的宣传员、践行者。

嘉兴市党员志愿服务中心党支部书记叶青代表:反复学习领会习近平总书记所作的报告,作为一名退休干部和基层党员志愿者,我最大的感受是逢逢这样一个前所未有的伟大时代,是一种幸运,也是一份使命,必须永葆本色、发挥余热,为党和人民事业持续奋...